

# 幼小衔接“四方会谈” 解开家长心头种种疑惑



“四方会谈”现场。

本报讯(现代金报|甬派记者 俞素梅 通讯员 沈捷妮)“大班的孩子下学期就要上小学了,他们在幼儿园忙些什么?幼儿园有没有教他们进行上小学的准备呢?”随着问题的抛出,大屏幕上开始播放大班小朋友在幼儿园的日常活动视频,签到记录、学做值日生、学习整理书包、幸福日志、立志计划、运动打卡……这是3月29日晚余姚市实验幼儿园教育集团举行的“四方会谈”中的一幕。

“四方会谈”,即幼儿园代表、小学教师代表、大班家长代表、一年级家长代表开展四方交流。由家长提问,教师代表作答,对“幼小衔接”中的共性问题进行面对面地解答,这是余姚市实验幼儿园已实践多年的家长学校内容之一。今年的“四方会谈”在余姚市第二实验小学举行,当天晚上共有280位家长参加。

“幼儿园上课时间短,小学上课时间长,不知道孩子到时坐不坐得住?”“孩子刚上小学一般会遇到哪些困难,我们做家长的现在可以为他做哪些准备呢?”“如果没有提前学拼音、学数学等,孩子上小学会不会跟不上?”“家长下班比较晚,孩子放学后由祖辈陪伴,这段时间如何安排更好呢?”现场,家长们提出了种种担心和困惑。

对此,余姚市第二实验小学教导主任黄华、教室主任姜立身、优秀班主任杨迪浓都给出了专业的解答。他们建议家长,应遵循孩子的认知和发展规律,不主张超前学习,小学会安排“适应周”,在课程时长和教学游戏化上与幼儿园进行衔接,“我们学校还提倡在自然环境中轻松学习,通过生活场景培养数感,家长们可以放

松心态,相信孩子的学习能力和教师的专业能力”。其中,黄华老师还多次强调:与超前学习相比,更重要的是培养孩子良好的学习素养和学习习惯,特别是学习专注性的培养,是幼小衔接过程中的重中之重。黄老师以自身育儿经验为例,与家长们分享了如何培养孩子专注力的经验和策略,让家长们受益匪浅。

两位一年级小学生家长代表也分享了“过来人”的经验:孩子的适应能力远比大人想象的强大,家长对幼儿升小不必担心和焦虑,其实,上小学后,家长所关注的不仅仅是学习,更重要的是孩子的心理、情绪、人际交往、身体健康等;幼小衔接中,家长应该多陪伴孩子,多与孩子互动和交流,从而了解自己的孩子,发现他的长处和不足等。

园方代表、余姚市实验幼儿园教育集团园长罗娜军也给家长们吃了一颗“定心丸”:幼小衔接是小学与幼儿园之间的双向奔赴,幼儿园在大班下学期会根据孩子专注力情况,适当延长集体教学活动时间,家长作为孩子最重要的启蒙老师,应发挥关键的引导作用,任何时间都要相信孩子,尊重孩子的个体差异,做学习型家长,与孩子共同进步。

整场“四方会谈”气氛热烈,不仅仅是家长发问,教师支招,更有家校之间、家园之间教育理念的碰撞和育儿经验的分享。会谈持续了2个小时,家、校、园互动意犹未尽。据悉,下一步,幼儿园方面还将通过“小学教师进幼儿园”“幼儿参观小学”等活动,把幼小衔接做实、做细、做好,为孩子们的后续学习打下良好基础。

## 奉化中学教育发展基金会成立

本报讯(现代金报|甬派记者 王冬晓 通讯员 汪洁民)3月30日上午,奉化中学校友会成立暨奉化中学教育发展基金会揭牌仪式举行,活跃在社会各界的奉中校友齐聚母校,共同见证这一时刻。

据介绍,奉化中学校友会成立,奉中校友捐资200万元成立教育发展基金会,其主要职能是支持奉化中学教育发展和校友工作。当天,奉化中学1981—2015届校友代表到场参加活动,各地校友会分会会长向母校赠送礼物。

92岁老校友毛国华现场勉励年轻学子勇攀高峰,为推动人类社会发展作出更大贡献,收获全场掌声。

新浪集团副总裁、新浪金融执行总裁曹湛代表广大校友致辞,他号召广大校友为奉化中学的明天贡献出自己的智慧和力量。活动最后,200余名校友齐唱《再回首》,共叙校友情。

奉化中学党委书记李军杰欢迎各界校友重返母校。他说,奉化中学123年不断的文脉传承和融入其中的青春印记才是大家对母校情感的来源,每一位在不同领域勤恳耕耘的奋斗者都是奉化中学的骄傲。校友会和教育发展基金会的成立将进一步密切学校和各地校友、各地校友和家乡之间的联系,也将为奉化中学未来的持续发展贡献重要力量。

## 投篮、投壶、跳长绳、飞镖…… 近900名女教师同台竞技



「一圈到底」比赛现场。

本报讯(现代金报|甬派记者 李臻 通讯员 杨阳)3月30日下午,北仑区小浃江小学体育馆内热闹非凡,2024年北仑区教育系统首届女教职工趣味运动会正在如火如荼地进行,近900名女教师、女职工组成56支代表队参赛,参赛人数超过了全区女教职工总数的五分之一。

此次趣味运动会共设置了一圈到底、自由投篮、铺垫过河、投壶、跳长绳、飞镖等6个团体项目。参赛队伍可自由选择团体项目参加,每位运动员也可以兼报各项目。

“快,完成投篮就马上到后面排队接力,负责接篮板的老师负责把接到的球传给下一位!”在自由投篮比赛中,女教师们“各显神通”,安排了周密的战术。北仑区小港中心学校代表队选择“半圆站位”,6名队员呈弧形排列,依次出手,频频命中。梧桐幼儿园则选择

“左右开弓”,专人接球,左右交替投篮,高效拿分。最终,蔚斗小学的女教师们凭借超高的命中率拿下35粒进球,夺得了该项目的冠军。

跳长绳是竞争最为激烈的赛项,也是不少女教师的“拿手好戏”,九峰小学、长江小学等不少学校由女校长“打头阵”。在翻飞的长绳中,女教师们行云流水穿跃其中,不少队伍在2分钟的比赛时间里跳出了100多下的好成绩。“赛前,我们团队专门进行了练习,取得这么好的成绩大家都特别激动!”完成了171次跳跃成绩的长来幼儿园教师贺维红说。

“女教职工是教师队伍中的重要力量。举办这样的活动,是在倡导全民健身、终身运动理念的同时,切实增强女教师在学校和团队中的归属感,在工作与事业中的获得感,在生活中与成长中的幸福感。”北仑区教育工会主席聂玉莉说。

## 1843个!爱心“娃娃”堆成山

本报讯(现代金报|甬派记者 李臻 通讯员 虞波儿)3月29日,北仑区泰河学校校园里,掀起了一股暖心风潮。大队部组织了一场特殊捐赠活动,请同学们把家里的洋娃娃带来参与北仑区组织的“学雷锋·文明实践我行动”爱心义卖活动,为渐冻症患者筹集善款。

渐冻症是一种罕见的神经性疾病,患者会逐渐失去运动能力,生活变得极度困难。看到大队部的号召,泰河学校的同学们立即行动起来,用自己的力量为渐冻症患者带去一丝温暖。

3月29日上午7:25,红领巾成长学院的柜台前已经排起了长队,在捐献现场,同学们纷纷将自己带来的娃娃放在同一个地方,现场慢慢堆起了一座“娃娃山”。旁边,有学生工作人员飞快记录,希望能把每个同学的爱心送达。

203班的顾家澍成了这次活动捐赠娃娃最多的同学,他说:“我捐了25个洋娃娃,都是我平时积攒起来的,我想拿出来做好事,像雷锋叔叔一样帮助更多的人!”同学们的热情和真诚感染了每一个人。



爱心“娃娃”。

午休时间,同学们自发将这些娃娃装袋打包,准备带去晚上的义卖现场,1843个娃娃被分装在17个袋子里。大家虽累,但笑容一直挂在脸上。

大队部陈老师表示,小小的倡议没想到引起这么大的效应,看着堆积如山的洋娃娃,她连连感叹:原来泰河的校园里有这么有爱心的,有这么多愿意做善事的人。相信这将成为每一位泰河学子心中值得回忆和骄傲的事。